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ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ ОГЛЯД 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ Дж. НІДЕМА 

НАУКОВА спадщина видатного ан-
глійського вченого ХХ ст. Дж. Нідема 

[Киктенко 2005] являє собою колосаль-
ну кількість опублікованих досліджень і 
матеріалів особистого архіву [Papers and 
correspondence]. Дж. Нідем, християнин, 
гуманіст, соціаліст, біохімік, філософ, си-
нолог і історик, у своїх роботах постає у 
всіх цих іпостасях, тому тематика й про-
блематика його робіт надзвичайно широка. 
Актуальним завданням у процесі створен-
ня інтелектуальної біографії Дж. Нідема є 
розробка повного історіографічного опису 
наукових праць ученого, що дозволить ви-
значити джерелознавчу базу дослідження. 
Метою даної роботи є систематичний ви-
клад досліджень Дж. Нідема та їхній іс-
торіографічний аналіз1. У науці не існує 
подібних історіографічних оглядів. Окре-
мі аспекти даного питання представлені 
у вибраній бібліографії з історії науки й 
техніки в традиційному Китаї, що складе-
на Натаном Сівіним,– “Вибрана, анотова-
на бібліографія з історії китайської науки 
й медицини джерел на західних мовах” 
[Sivin], структура якої в основному вико-
ристовується нами при описі синологічних 
робіт Дж. Нідема. Постановку проблеми 
тематичного історіографічного аналізу й 
дослідження окремих її аспектів здійснено 
в науковому збірнику “Стан історії науки: 
діалоги із Джозефом Нідемом” [Situating... 
1999], виданому в 1999 році за редакцією 
Іфрана Хабіба й Дхрува Раіна, учених На-
ціонального інституту досліджень науки, 
техніки й розвитку (Нью-Делі)2. Дхрув Раін 
підготував “Вступ”, а Роміла Тхапар – за-
гальний вступ до проблеми “Історія науки 
й ойкумена”. У збірник увійшли такі ро-
боти: перший розділ “Соціальна епістемо-
логія історіографії Дж. Нідема” – Грегорі 
Блу, “Наука, цивілізація, історія: діалог із 
Джозефом Нідемом, що триває”; Аант Ел-
зінга, “Ще раз до “питання Нідема”; Стів 
Фуллер, “Вступ до всесвітньої історії нау-
ки”; Патрік Петітжан, “Нідем, англо-фран-
цузька освіченість і всесвітня наука”; Шив 
Вісванатан, “Незвичайні пошуки Джозефа 

Нідема”; другий розділ “Історіографія на-
уки” – Карін Чемна, “Ріки й море: аналіз 
метафори Нідема стосовно всесвітньої 
історії науки”; Паскаль Крозер, “Модер-
нізація науки і її історії за межами Євро-
пи: єгипетські проекти в дев’ятнадцятому 
сторіччі”; Кетрін Джамі, “Джозеф Нідем 
та історіографія китайської математики”; 
Дхрув Раіна й Ірфан Хабіб, “Відсутня кар-
тина: непоява нідемівської історії науки в 
Індії”; третій розділ “Університет перегля-
нутої науки” – Майкл Петі, “Універсаль-
ність науки: історичне ствердження філо-
софської ідеї”; К. Сабраманіам, “Написи, 
факти й чорні ящики: чи дійсно сучасна 
наука радикально відмінна?”.

Наукова біографія Джозефа Нідема під-
розділяється на два періоди: перший (1920–
1942) – праці в галузі біохімії, другий 
(1942–1995) – праці з вивчення китайської 
цивілізації, які йому принесли світове ви-
знання. Крім цього, у перший і другий пе-
ріод учений працює над багатьма історич-
ними, філософськими, політологічними й 
релігієзнавчими проблемами. Всі роботи 
Дж. Нідема можна згрупувати, виходячи 
з тематики досліджень, у такий спосіб: 
1) біохімічні дослідження; 2) дослідження 
з історії й філософії науки; 3) дослідження 
з історії науки й цивілізації Китаю. Таким 
чином, у даній історіографічній роботі ви-
користовуються хронологічний і тематич-
ний принципи опису. 

1) Біохімічні дослідження
Ранні біохімічні дослідження Дж. Ніде-

ма зосереджені на різних проблемах емб-
ріології. Він вивчає розвиток складного 
організму зі спеціалізованими органами 
з єдиної заплідненої яйцеклітини. У три-
томному виданні “Хімічна ембріологія” 
[Needham 1931] Нідем пояснив ембріоло-
гічний розвиток як хімічний процес, від-
хиляючи подання про те, що такий розви-
ток був викликаний невизначеною “життє-
вою іскрою”. Надалі вчений розширив цю 
роботу в різні аспекти морфології. Праця 
“Історія ембріологія” [Needham 1934] є 
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ретроспективним поглядом ученого на роз-
виток даного напрямку в біології. Збірник 
“Перспективи біохімії” [Perspectives in Bi-
ochemistry 1938] містить тридцять одне есе 
з біохімії й пов’язаних з нею галузей нау-
ки: біохімія людини, безцільність понять 
життя й живий, структура бактеріальної 
клітини, хімічне регулювання росту кома-
хи, біохімія колірних різновидів квітки, біо-
хімія й розлади психіки, ліки й людство, 
соціальне значення біохімії. Найвищої 
точки ці дослідження досягають у книзі 
1942 р. “Біохімія й морфогенез” [Needham 
1942]. У другий період наукової біографії 
Дж. Нідема біохімічні дослідження не є 
домінуючими, однак учений здійснив ряд 
важливих досліджень у цій галузі: “Біохі-
мічні аспекти форми й росту” (1951) [Need-
ham 1951], “Хімія життя (вісім лекцій з іс-
торії біохімії)” (1970) [Needham 1970b]. 

 
2) Дослідження з історії й філософії 

науки
У 1926 році за загальною редакцією 

Джозефа Нідема виходить збірник статей 
“Наука, релігія й реальність” [Science Re-
ligion and Reality 1926], у який увійшли 
праці, присвячені дослідженню різних 
аспектів співвідношення науки й релігії в 
історичній перспективі. Крім того, Дж. Ні-
демом була написана для даного збірника 
стаття “Механістична біологія й релігійна 
свідомість” [Needham 1926, 219–258], де 
вчений розглядає проблему живої мате-
рії, механістичну теорію життя в історії, 
здійснює критичний аналіз неовіталізму й 
механіцизму і представляє конструктивне 
мислення. У наступному році Нідем публі-
кує роботу “Біохімія й ментальні явища” 
[Needham 1927], у якій розглядається спів-
відношення розвитку науки й людської 
свідомості.

У роботі 1927 року “Людина-машина” 
[Needham 1927a] Джозеф Нідем виступив 
з енергійним захистом матеріалізму Ламе-
трі3 й механічної моделі розуміння життя, 
універсуму, усього існуючого. Тут, зокре-
ма, бере свій початок формування епісте-
мології Нідема, що розвивалася від матеріа-
лізму до органіцизму (=системний погляд 
на світ, що, на думку вченого, був утілений 
китайською наукою й цивілізацією). Своє-
рідність дослідницьких підходів ученого-
марксиста полягає в досить широкому 

залученні духовної культури (насамперед 
релігії) до вивчення політичних, соціаль-
них і економічних явищ. Так, у 1930 році 
виходить праця “Розуміння (релігія у світі 
домінуючої науки)” [Needham 1930], у якій 
учений робить спробу аналізу гносеоло-
гічної ситуації в сучасному йому світі при 
співставленні науки й релігії. У цей самий 
час Нідем розпочинає дослідження в галу-
зі історії техніки – “Обмеження оптичних 
стекол” [Needham 1927b].

“Біолог-скептик (десять есе)” [Needham 
1929] 1929 року та “Велика амфібія (чо-
тири лекції про становище релігії у світі 
домінуючої науки)” [Needham 1931a] 1931 
року – ці два збірники являють собою 
спробу визначення великих форм люд-
ського досвіду: наука, філософія, релігія, 
історія й мистецтво, що становить при-
клад успішного систематичного викладу 
філософії науки. Однак за межами уваги 
вченого залишилася етика, яка змінилася 
завдяки ходу історичних подій – це За-
гальний страйк 1926 року і прихід до вла-
ди фашистів у Німеччині в 1933 році, що 
вплинуло на соціалізацію нідемівської па-
радигми досліджень. 

Дж. Нідем поступово підходить до го-
ловного питання, що буде цікавити його 
протягом усієї подальшої наукової діяль-
ності,– це визначення загальних законо-
мірностей розвитку науки в історичній 
ретроспективі, що поки зосереджено на 
окремих аспектах історичного розвитку 
ембріології – “Фактори, що обмежують 
розвиток науки, на прикладі історії ембріо-
логії” [Needham 1935a]. 

Дж. Нідема продовжують цікавити різ-
ні питання історії релігії, що приводить 
його до дослідження як загальних пи-
тань – “Наука, релігія й соціалізм” [Needh-
am 1935b], так і конкретно-історичних – іс-
торія християнства в Англії. У 1935 році в 
Лондоні виходить збірник “Християнство 
й соціальна революція”, для якого Нідем 
написав статтю “Лод4, левелери5 й віртуо-
зи” [Needham 1935]. Дж. Нідема цікавить 
соціально-політична й релігійна ситуація 
в Англії XVII сторіччя. У цей час, на дум-
ку вченого, існував хиткий баланс релігії, 
що втрачала свою владу, і науки, що де-
монструвала свої перші перемоги. У статті 
досліджується насамперед трансформація 
християнства в Англії періоду грандіозних 
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політичних, соціальних і економічних пе-
ретворень. За віросповіданням Дж. Нідем 
був католиком, що, ймовірно, вплинуло на 
його наукову оцінку радикального інако-
мислення й консервативного англіканства 
як двох важливих складових спадщини ка-
толицького духу. Слід зазначити, що в цей 
час Нідем побоюється оцінок з боку сво-
їх колег, які могли засудити його за відхід 
від своїх професійних наукових інтересів 
в галузі біохімії. Тому він опублікував цю 
важливу історичну працю під псевдонімом 
Генрі Холореншоу (Henry Holorenshaw). 
Ці два есе були написані протягом гучно-
го десятиліття – у 1932–1942 роки, коли 
Дж. Нідем відігравав важливу роль у ра-
дикалізації британської науки й у віднов-
ленні християнських коренів британського 
соціалізму. 1942 року ці праці були видані 
під назвою “Час – ріка, що оновлюється” 
[Needham 1942b]. Нідема цікавить також і 
народна культура Англії, що відображено 
в його дослідженні “Географічний розпо-
діл англійських церемоніальних народних 
танців” [Needham 1936].

Системний аналіз6 – один з найважли-
віших методологічних підходів у сучасній 
науці, що бере свій початок у роботах ан-
глійського філософа Герберта Спенсера7. 
Системний підхід як напрямок методології 
спеціально-наукового пізнання й соціаль-
ної практики, в основі якого лежить до-
слідження об’єктів як систем, формувався 
протягом ХХ сторіччя. Джозеф Нідем на-
лежить до тих учених, які внесли помітний 
вклад у розвиток даної методології як у 
сфері природознавства (біохімія), так і в гу-
манітарних науках (історія філософії, науко-
знавство, синологія). Перша спроба власно-
го обґрунтування методології системного 
аналізу була зроблена вченим у 1936 році в 
роботі “Порядок і життя” [Needham 1936a]. 
1937 року в Оксфордському університеті 
на лекції пам’яті Герберта Спенсера Нідем 
увів термін інтегральні рівні8. У тому ж 
році Нідем написав есе “Інтегральні рівні; 
переоцінка ідеї прогресу” [Needham 1937], 
у якому в марксистських термінах ним було 
переосмислено те, що до цього було вира-
жено Анрі Бергсоном9, Хансом Дрішем10 
і Альфредом Вайтхедом11 ідеалістичними 
або віталістичними поняттями. 

1938 року за редакцією Дж. Нідема 
й В. Пагеля виходить збірник “Джерела 

сучасної науки: десять лекцій у Кембри-
джі, організованих Комітетом історії на-
уки” [Background to Modern Science 1938]. 
1941 року Нідем видає кілька статей, 
присвячених різним питанням філософії 
науки,– “Погляд біолога на філософію 
Вайтхеда” [Needham 1941], “Аспекти сві-
тового розуму в часі й просторі” [Needham 
1941a], “Еволюція й термодинаміка” [Nee-
dham 1941b], “Ліквідація форми й матерії” 
[Needham 1941c], “Розвиток і розуміння” 
[Needham 1941d].

Як людина з активною громадянською 
позицією, комуніст і християнин, Дж. Ні-
дем не міг залишитися осторонь від тра-
гічних подій періоду Другої світової війни. 
Він використовує силу свого слова для ви-
ступу проти фашистської агресії й ідеоло-
гії у статті 1941 року “Напад нацистів на 
світову науку” [Needham 1941e]. Роботу 
Дж. Нідема у якості редактора над збір-
ником “Наука в Радянській Росії” [Science 
in Soviet Russia 1942] теж можна вважати 
допомогою й виявом симпатії до СРСР. 
Дж. Нідем і надалі бере активну участь у 
політичному житті, виступаючи із влас-
ною оцінкою подій, що відбуваються: “На-
ука й міжнародні відносини” [Needham 
1949], “Наука, інтернаціоналізм і війна” 
[Needham 1975a].

У другий період наукової діяльності 
Дж. Нідем працює над теоретичними й 
практичними проблемами історії й філосо-
фії науки, що знайшло відображення в ці-
лій низькі публікацій – “Теоретична наука 
й ідея святості” [Needham 1942а], “Наука 
й соціальні зміни” [Needham 1946], “Істо-
рія на нашій стороні: внесок у політичну 
релігію й наукову віру” [Needham 1946b], 
“Єдність науки (важливий внесок Азії)” 
[Needham 1947а], “Історія науки й техні-
ки в Індії й Південно-Східній Азії (огляд 
симпозіуму й зауваження щодо датуван-
ня)” [Needham 1951b], “Суспільство й на-
ука на Сході й на Заході” (1964) [Нидам 
1966], “Час і східна людина” [Needham 
1965a], “Діалог Сходу й Заходу” [Need-
ham 1969], “Велике титрування (наука й 
суспільство на Сході й Заході)” [Needham 
1969a], “Єдність науки на Сході й Заході” 
[Needham 1971a], “Порох і четверта влада” 
[Needham 1985]. Слід відзначити збірник 
“Велике титрування (наука й суспільство 
на Сході й Заході)” [Needham 1969a], у 
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якому представлені докази Дж. Нідема 
пріоритету соціально-економічних факто-
рів (екстерналізм) у поясненні досягнень 
китайської традиційної науки. Особливо 
важливі – “Наука й суспільство на Сході 
й на Заході” [Needham 1969a, 190–217] і 
огляд нециклічних концепцій часу “Час і 
східна людина” [Needham 1969a, 218–298]. 
Це видання дозволяє досліджувати транс-
формацію поглядів Дж. Нідема, оскільки в 
збірнику зібрані статті, видані з 1944 року.

Також Дж. Нідем звертається до філо-
софських, гносеологічних, етичних і релі-
гійних проблем, що знайшло відображення 
в таких публікаціях: “Людина і її станови-
ще” [Needham 1970a], “Форми розуміння 
(зразок натурфілософії; есе, написані між 
1927–1974 рр.)” [Needham 1976a], “До но-
вої містики: Тейяр де Шарден12 і східні ре-
лігії” (у співавторстві з Урсулою Кінгом) 
[Needham 1980d].

Регіональні дослідження історії й філо-
софії науки Дж. Нідема були зосереджені 
на китайській культурі (дивись далі). Про-
те в окремих публікаціях учений виходить 
за ці межі. Це стосується роботи “Зал Не-
бесних записів: корейські астрономічні 
інструменти й годинники, 1380–1780” 
[Needham 1986]. Між XIV і XVIII століт-
тями у Кореї в період правління династії І 
було створено ряд чудових астрономічних 
інструментів, карт зоряного неба й годин. 
Дане видання є результатом тісного спів-
робітництва чотирьох видатних істориків 
азіатської науки – Дж. Нідема, Лу Гуй-
цзяня, Дж. Комбріджа й Дж. Мейджора, 
метою дослідження яких стало визначен-
ня історичного контексту, мети, характеру 
й специфіки роботи цих ранніх наукових 
інструментів. 

3) Дослідження з історії науки й циві-
лізації в Китаї

Завдяки досить несподіваній зустрічі з 
китайськими вченими в лабораторії Хоп-
кінса13 Нідем серйозно зацікавився історі-
єю китайською науки. Він формує головне 
питання своїх досліджень (“Питання Ніде-
ма”): “Чому сучасна наука вперше з’явила-
ся в Європі, а не в Китаї?” Особлива увага 
вченого зосереджена на внеску китайської 
культури в науку, на що раніше не зверта-
ли уваги західні історики. До 1939 року 
Дж. Нідем разом зі своїми китайськими 

колегами приходить до ідеї створення ве-
ликого компендіуму історії китайської, 
науки, технології й медицини, що пізніше 
втілиться в грандіозному багатотомному 
проекті “Наука і цивілізація в Китаї”. 1945 
року виходить перша книга “Китайська на-
ука” [Needham 1945], що дає початок од-
ному з найцікавіших науково-дослідних 
проектів ХХ століття.

а) Загальні роботи14

“Китайська наука” [Needham 1945], 
“Міркування про Китай” [Needham 1946а], 
“Наука й суспільство в античному Китаї” 
(1947) [Needham 1947], “Внесок Китаю в 
науку й технології” [Needham 1948], “Ба-
лада Мен Цзян Ну, що плаче на Великій 
стіні” [Needham 1948b], “Суспільні зако-
ни й закони природи в Китаї й на Заході” 
[Needham 1951а], “Уявлення про розви-
ток у давньому й середньовічному Китаї” 
[Needham 1952] – це роботи, у яких була 
здійснена загальна постановка проблеми, 
що надалі буде реалізовуватися в багато-
томному проекті “Наука і цивілізація в 
Китаї” (дивись нижче). Згодом Дж. Нідем 
підготував низку публікацій, які узагаль-
нювали результати даного дослідницького 
проекту: “Недоліки й успіхи китайської 
наукової традиції” [Needham 1963], “На-
уковий вплив Китаю у світі” [Needham 
1964], “Учені й ремісники в Китаї й на 
Заході (лекції й доповіді з історії науки й 
техніки)” [Needham 1970], “Рука й мозок у 
Китаї та інші есе” [Needham 1971с], “Ки-
тайський досвід” [Needham 1974а], “Час 
та історія в Китаї та на Заході” [Needham 
1977a], “Історія й людські цінності (китай-
ська перспектива для світової науки й тех-
ніки” [Needham 1975], “Наука в традицій-
ному Китаї (компаративна перспектива)” 
[Needham 1981]. Остання робота представ-
ляє собою п’ять академічних лекцій – ре-
зультат сорока трьох років наукових дослі-
джень, що пов’язані зі створенням хроніки 
історії науки в Китаї. У вступній лекції 
здійснюється порівняльний аналіз теоре-
тичної інтелектуальної думки Сходу й За-
ходу; у першій лекції, присвяченій пороху, 
описуються найбільш ранні китайські ал-
хімічні відкриття й спростовується думка 
про те, що китайці використовували порох 
тільки для феєрверку; у другій лекції – з 
макробіотики15 – підкреслюється, що в 
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Китаї ідея перетворення корисних копа-
лин у золото завжди пов’язувалася з ідеєю 
використання корисних копалин для до-
сягнення безсмертя (або принаймні ліку-
вання хвороб), при цьому Нідем відзначає, 
що на Заході подібні ідеї з’явилися тільки 
у Парацельса16; предметом четвертої лек-
ції є голковколювання й моксібуксія – у 
ній Нідем як високопрофесійний біохімік 
пояснює голковколювання як приглушен-
ня болю на основі залучення ендофінів; у 
п’ятій лекції Нідем стверджує, що лінійна 
концепція у Китаї була більш прогресив-
на, ніж концепція циклів, що повторюють-
ся (або вічне повернення), у постгрецькій 
та індійській культурі. Пояснення Нідема 
причин подальшого відставання Китаю в 
розвитку наукової думки є недостатніми, 
оскільки обмежуються соціально-полі-
тичними причинами й загальними визна-
ченнями специфіки китайської цивілізації, 
що, однак, тільки стимулює подальше ви-
вчення цієї проблеми.

Окремо необхідно відзначити публі-
кацію “Представництво науки” [Needham 
1948a], де описується робота Китайсько-
британського офісу з наукового співробіт-
ництва, що був заснований Дж. Нідемом 
під егідою Британської ради з метою здій-
снення оцінки потреб китайських науко-
вих, технологічних, медичних установ і 
дослідників, а також надання допомоги в 
поставці устаткування й ліків, книг і жур-
налів у Китай [Papers and correspondence].

Центральним у всій науковій спадщині 
Дж. Нідема є проект “Наука й цивілізація в 
Китаї” [Needham 1954–2004], що був здій-
снений ним спільно з фахівцями в галузях 
гуманітарних і природничих наук. Спочат-
ку цей проект повинен був скласти один 
том обсягом 600–800 сторінок, однак за 
період з 1954-го по 2004 рік було видано 
23 томи.

У першому вступному томі Дж. Нідем 
здійснює підготовку до дослідження всієї 
людської культури. Робота починається з 
дослідження структури китайської мови, 
історії й географії Китаю, наукових кон-
тактів між Європою й Східною Азією про-
тягом багатьох сторіч [Needham 1954]. 

Другий том присвячений історії на-
укової думки Китаю у традиційний пе-
ріод. Дж. Нідем у співробітництві з істо-
риком Ван Ліном досліджує формування 

фундаментальних ідей китайської філосо-
фії в давній період, коли в конфуціанській 
обстановці виникає органічний натуралізм 
даосів, наукова філософія моістів і логіків, 
кількісний матеріалізм легістів, тобто ті 
уявлення, які потім домінували в науково-
му мисленні в період китайського Серед-
ньовіччя. Нідем досліджує піктографічне 
походження слів (фундаментальних для 
наукового мислення), доктрину двох сил 
(інь-ян) і п’яти елементів (у-сін), скептич-
ну традицію, особливості буддійської дум-
ки й неоконфуціанство як кульмінаційний 
момент китайського натуралізму. У висно-
вку автор застосовує компаративний ана-
ліз концепції законів природи в Китаї й на 
Заході [Needham 1956].

Після першого і другого тому, які варто 
визначити як вступні, у третьому томі Ні-
дем розпочинає своє систематичне дослі-
дження розвитку природничих наук у Ки-
таї з наук про землю: географія, картогра-
фія, геологія, сейсмологія й мінералогія. 
Нідем визначає паралельні традиції науко-
вої картографії й релігійної космографії на 
Сході й Заході. Багато в чому ця робота є 
абсолютно новаційною у світовій синоло-
гії, що насамперед стосується китайського 
внеску в розвиток геології й мінералогії 
[Needham 1959].

У четвертому томі, який вийшов у 
трьох частинах (книгах), Нідем простежує 
розвиток фізики й фізичних технологій у 
давньому й середньовічному Китаї. Пер-
ша частина – фізика [Needham 1962], дру-
га частина – машинобудування [Needham 
1965], третя частина (у співробітництві 
з Лу Гуй-цзянем і Ван Ліном) – цивільне 
будівництво й морська справа [Needham 
1971].

Перша частина “Папір і друкована 
справа” п’ятого тому “Хімія й хімічні тех-
нології” написана одним зі співробітників 
проекту професором Цзень Цунь-Сюнем у 
співпраці з Нідемом. У книзі в основному 
проводиться детальне дослідження вина-
ходу, технології й естетичного розвитку 
друку в Китаї, від ксилографії, друку рух-
ливого типу, розвитку плетіння аж до по-
чатку дев’ятнадцятого сторіччя [Needham 
1985а]. У другій частині “Алхімічні й хі-
мічні відкриття й винаходи: золото й без-
смертя” [Needham 1974], у третій частині 
“Алхімічні й хімічні відкриття й винаходи: 
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історичний огляд від еліксирів кіноварі до 
синтетичного інсуліну” [Needham 1976b], 
у четвертій частині “Алхімічні й хімічні 
відкриття й винаходи: апарат, теорії й да-
рування” [Needham 1980b], у п’ятій час-
тині “Алхімічні й хімічні відкриття й ви-
находи: фізіологічна алхімія” [Needham 
1983] охоплені предмети алхімії, ранньої 
хімії й хімічні технології (папір і друк; 
текстиль; гірська промисловість і мета-
лургія; виробництво солі й кераміки). У 
шостій частині “Військові технології: ра-
кети й оборонні споруди” [Needham 1995] 
Дж. Нідем у співпраці з Робіном Єтсом у 
вступі загалом висвітлює ставлення ки-
тайців до війни, а далі показує створення 
й використання простих луків і арбалета, 
стандартну зброю армії періоду династії 
Хань (III ст. до н.е. – III ст.) і її запрова-
дження в західному світі; артилерію до 
винаходу пороху, оборонні споруди. У сьо-
мій частині “Військові технології: епопея 
пороху” [Needham 1987] Дж. Нідем у спів-
робітництві з Хо Пін-Юєм, Лу Гуй-цзянем 
і Ван Ліном досліджує відкриття пороху 
в Китаї і його практичне застосування у 
військових технологіях. У дев’ятій части-
ні “Текстильні технології: прядіння й на-
мотування” [Needham 1988] Дж. Нідем у 
співавторстві з Дітером Куном дає початок 
повномасштабному вивченню китайського 
текстилю, текстильної технології й розви-
тку виробництва шовку. У даній книзі впер-
ше в західній синології показані сировина 
й методи обробки в їхньому історичному 
контексті, географічний розподіл з оцін-
кою економічного значення для аграрного 
суспільства. Історія текстильних техноло-
гій показана від неоліту до XIX ст. У праці 
використовується й інтерпретується вели-
ка кількість археологічних і образотвор-
чих джерел, більша частина яких до цього 
часу була невідома на Заході. Дослідження 
Дітера Куна показують вплив китайських 
текстильних технологій на текстильне ви-
робництво в інших регіонах світу, й зо-
крема в середньовічній Європі. Розвиток 
текстильної промисловості в Європі був 
ключовим фактором в утвердженні капіта-
лізму. Дослідження текстильної технології 
й організації текстильної праці в Китаї в 
період після династії Сун (960–1279) може 
допомогти в розумінні того, чому такий 
розвиток не мав місця в Китаї. Дванадцята 

частина “Керамічне виробництво” [Kerr, 
Wood 2004] являє собою багато ілюстро-
вану історію китайського керамічного ви-
робництва, написану у співавторстві з Рос 
Керр і Нігель Вуд. Дослідження проведе-
не на основі вивчення історичних текстів, 
даних археологічних розкопок і принци-
пів керамічної науки. Окремо показаний 
вплив китайської технології виробництва 
кераміки на інші культурні ареали в пе-
ріод з VII до XX ст. У дослідженні багато 
джерел уперше вводяться в науковий обіг. 
Тринадцята частина “Гірська промисло-
вість” [Golas 1999] є першою історією 
гірської промисловості в західній синоло-
гії, починаючи з періоду неоліту і до на-
шого часу. Автор, Пітер Голас, базується 
на письмових джерелах і на результатах 
археологічних робіт. Також досліджується 
взаємозв’язок між соціальними, економіч-
ними й політичними умовами й розвитком 
китайської гірської промисловості.

Шостий том “Біологія й біотехнології” 
у цілому охоплює предмети біології й біо-
технології, які включають ботаніку й сіль-
ське господарство, зоологію, всі аспекти 
медицини й фармацевтики. Перша части-
на “Ботаніка” [Needham 1986а] написана 
Дж. Нідемом у співавторстві з Лу Гуй-
цзянем і у співпраці з Хуан Сін-Цзуном. 
Друга частина “Сільське господарство” 
[Needham 1984] написана Франсіскою Голі 
у співпраці із Дж. Нідемом (це перший ви-
падок практично самостійного написання 
тому учасником проекту “Наука і цивіліза-
ція в Китаї” і перше всебічне досліджен-
ня сільського господарства Китаю, видане 
на Заході). На підставі великої кількості 
вихідного розрізненого матеріалу автор 
дає впорядковане й критичне висвітлен-
ня розвитку технологій у сільському гос-
подарстві, що Франсіска Брей визначає 
як збереження рівноваги між природою й 
суспільством. Дослідження розпочинаєть-
ся з визначення екологічного тла в сіль-
ськогосподарській історії Китаю з повним 
оглядом відповідних джерел. Головним 
предметом дослідження є історія техно-
логій у сільському господарстві на основі 
вивчення головних середньовічних китай-
ських трактатів (польові системи й методи 
(посів, збір урожаю, зберігання, зернові 
культури)). У висновку автор порівнює 
сільськогосподарську революцію в Європі 
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з аграрними змінами в Північному Китаї в 
період династії Хань (III ст. до н.е. – III ст.) 
і з “Зеленою революцією” у Південному 
Китаї в період династії Сун (960 – 1279). 
Третя частина “Агропромисловість і лісо-
ве господарство” [Needham 1996] склада-
ється із двох окремих робіт. Перша, напи-
сана Християном Даніелсом, являє собою 
всебічну історію китайської технології 
вирощування цукрового буряку із давніх 
часів до початку ХХ ст. Особливу увагу 
автор звертає на передачу цієї технології в 
країни Південно-Східної та Східної Азії в 
період після XVI ст. Друга робота, напи-
сана Ніколасом Мензісом, є історією лісо-
вого господарства Китаю. Автор визначає 
традицію й методи лісового господарства, 
головні різновиди деревини, що викорис-
товувалися в китайському лісівництві. У 
висновку Мензіс порівнює історію лісо-
вого господарства Китаю, Японії і Європи. 
П’ята частина “Бродіння й наука про їжу” 
[Huang 2000] (автор – відомий у цій галузі 
вчений Хуан) – це перша історія технології 
китайської кухні західною мовою. У роботі 
показана переробка сільськогосподарських 
продуктів у їжу й напої та досліджується 
походження, розвиток і наукова підстава 
традиційних китайських технологій у го-
туванні чотирьох категорій їжі: шумування 
алкогольних напоїв із зерен; перетворення 
сої в соєві продукти й приправи; збере-
ження харчових продуктів і виробництво 
локшини, рослинних олій, цукру, солоду, 
крохмалю і таке інше; й, нарешті, обробка 
й використання чаю. По можливості про-
водиться порівняльний аналіз китайського 
досвіду з еквівалентними системами на 
Заході та в інших культурах. Наприкінці 
дослідження автор розмірковує про те, як 
природа, технології й людське втручання 
сформували відкриття й новації обробки 
харчових продуктів у традиційному Ки-
таї. В останній, шостій, частині “Медици-
на” [Needham 2000] розглядається історія 
медицини. Після смерті Дж. Нідема й Лу 
Гуй-цзяня значна кількість дослідницьких 
матеріалів з розвитку китайської медици-
ни чекала публікації. Цей матеріал був зі-
браний редактором, Натаном Сівіним, у 
п’ятьох есе, котрі вміщені в цій книзі. У 
них з’ясовується місце медицини в культу-
рі, включаючи гігієну й профілактичну ме-
дицину, судову медицину й імунологію та 

експертизи, що проводилися китайськими 
лікарями протягом більш ніж тисячі років. 
Сівін не тільки відредагував дані есе, а й 
значно розширив їх за рахунок результатів 
недавніх досліджень. У вступі Натан Сівін 
дає оцінку наукового внеску Дж. Нідема 
й Лу Гуй-цзяня у контексті останніх до-
сліджень учених Китаю, Японії, Європи й 
Сполучених Штатів.

Перша частина “Мова й логіка в тра-
диційному Китаї” [Needham 1998] сьо-
мого тому “Соціальний фон” написана 
Крістофом Харбсмайєром. Китайська 
культура – це єдина культура у світі, що 
дала систематичні логічні визначення й 
судження самостійно й на основі неіндо-
європейської мови. Крістоф Харбсмайєр 
досліджує основні особливості класичної 
китайської мови, що стали визначальни-
ми для розвитку науки в Давньому Китаї, 
а також широкий діапазон абстрактних 
понять, які визначили характер наукової 
дискусії. Учений звертає особливу увагу 
на концептуальну історію логічної термі-
нології в Давньому Китаї у співвідношен-
ні з китайською мовою. Наприкінці автор 
робить короткий огляд розвитку логічного 
мислення в Давньому Китаї: спочатку в 
термінах форм аргументів, що були роз-
горнуті в давньокитайських текстах, а 
потім у термінах давньокитайських тео-
ретичних проблем з логічних предметів. 
Складно переоцінити наукове значення 
проекту, що здійснювався Дж. Нідемом 
і його співробітниками протягом майже 
п’ятдесяти років. Результатом даного до-
слідження є визначення ідеалів, понять і 
досягнень науки й техніки в традиційному 
Китаї з давнини до 1800 року. Протягом 
довгої й продуктивної наукової діяльності 
Дж. Нідемом самостійно й у співавторстві 
зі своїми співробітниками було написано 
низку есе, у яких викладені його погляди 
на розвиток Китаю в соціальному й істо-
ричному контексті. Ці роботи були відре-
даговані одним з його найближчих співро-
бітників Кеннетом Робінсоном і ввійшли в 
другу частину “Загальні висновки й мірку-
вання” [Needham 2004] сьомого тому. Дані 
матеріали дозволяють реконструювати ін-
телектуальні основи одного із найбільших 
і найзначніших наукових проектів ХХ ст.

Відповідальність за подальше пла-
нування й підготовку наступних томів 
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Історіографічний огляд наукових праць Дж. Нідема

проекту “Наука і цивілізація в Китаї” по-
кладено на Видавничий відділ Науково-
дослідного інституту Нідема під керівни-
цтвом К. Каллена, який тепер є головним 
редактором серії.

b) Наука й суспільство
Дж. Нідем у співавторстві з Р. Хуаном у 

роботі “Природа китайської науки: техніч-
на інтерпретація” [Needham, Huang 1974c] 
робить спробу визначити матеріальні і со-
ціальні фактори, що перешкоджали роз-
витку капіталізму й, відповідно, сучасної 
науки в Китаї. Особливо підкреслюється 
відмова від повного розвитку грошової 
економіки.

c) Математика й пророкування
У роботі “Міркування про походжен-

ня шахів” [Needham 1962b] розглядається 
історія походження шахів і їхнього роз-
витку в традиційному Китаї на основі до-
слідження великого числа письмових та 
інших матеріальних джерел. У результаті 
Нідем приходить до досить несподіваного 
висновку: шахи, магнітний компас і все, 
що було з ними пов’язане, беруть свій по-
чаток від групи методів пророкування в 
давньокитайській протонауці.

d) Астрономія й фізика 
До даної тематики належать роботи 

“Пекінська обсерваторія у 1280 році й роз-
робка екваторіальної установки” [Needham 
1955], “Китайська астрономія і єзуїтська 
місія (зіткнення культур)” [Needham 1958], 
“Небесний годинниковий механізм: великі 
астрономічні годинники середньовічного 
Китаю” [Needham 1960], “Хвилі й частки 
в китайській науковій думці” [Needham 
1960а], у співавторстві з А. Бір, Хо Бін-
Юєм, Лу Гуй-цзянем, Е. Пуллібленком і 
Дж. Томпсоном – “Лінія меридіана у VIII 
сторіччі; система гномонів І-сіна й перед-
історії метричної системи” [Beer, Но Ping-
Yü, Lu Gwei-Djen, Nееdham, Pulleуblank, 
Thompson 1961].

Винахід механічних годинників є одним 
з найважливіших поворотних моментів в 
історії науки й техніки. У дослідженні Дж. 
Нідема, Ван Ліна й Д. Прайса “Небесний 
годинниковий механізм: великі астроно-
мічні годинники середньовічного Китаю” 
[Needham 1960] показано шість сторіч 

історії розвитку механічного годиннико-
вого механізму, що передує появі першого 
механічного регулятора ходу годинників 
на Заході приблизно в 1300 році. Деталі-
зований й повністю проілюстрований від-
лік складних китайських годинників су-
проводжується обговоренням соціального 
контексту китайських винаходів і оцінки 
їхньої можливої передачі середньовічній 
Європі. У заключних висновках Нідем 
стверджує, що хоча китайська астрономія 
не була так математично розвинена, як 
європейська, однак можна говорити про 
ймовірність передачі китайського годин-
никового механізму в Європу до винаходу 
там механічних годинників. Це припущен-
ня ґрунтується на тому, що 1) механічні 
годинники, і особливо регулятор ходу, 
з’явилися в Європі без більш простих по-
передників; 2) китайці володіли знанням 
регулятора ходу й інших механічних при-
строїв раніше, ніж вони з’явилися в Євро-
пі; 3) у той час як китайці не були в пря-
мому контакті з Європою, вони контакту-
вали з Індією й арабським світом, 4) араби 
передали багато елліністичних технологій 
(типу астролябії) майже без модифікацій 
до Європи, тому 5) китайські технології 
потрапили в Європу через Близький Схід 
з незначними змінами або без модифіка-
цій, що потім і викликало стрибкоподіб-
ний розвиток європейських годинників. 
При цьому Нідем не може довести ніяко-
го зв’язку між китайськими, ісламськими, 
індійськими і європейськими годинника-
ми. Він робить висновок, що “із середини 
дванадцятого сторіччя й далі існує значна 
ймовірність передачі цих китайських ідей 
Індії й ісламському світу й звідси (після 
1200 і 1300 років) до Європи” [Needham 
1960]. Це є простим припущенням, проте 
Нідем ці вищенаведені положення не до-
водить і не наводить ніяких реальних свід-
чень передачі технічної, технологічної або 
наукової інформації з Китаю. Цей недолік 
трохи зменшує цінність книги, але не за-
перечує її важливості. Також без відповіді 
залишилося багато питань, що пов’язані зі 
специфікою розвитку годинникового меха-
нізму в самому Китаї.

e) Алхімія й хімія
У співавторстві з Хо Пін-Юєм Дж. Ні-

дем написав роботу “Лабораторне 
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обладнання ранньосередньовічних китай-
ських алхіміків” [Ho Ping-Yü, Needham 
1959] – у переробленому вигляді текст 
увійшов у якості підрозділу 33 (f) “Лабо-
раторні апарати й обладнання” у четвер-
тий том видання “Наука і цивілізація в 
Китаї”. У співавторстві з Хо Пін-Юєм була 
написана робота “Теорії й категорії в ран-
ньосередньовічній китайській алхімії” [Ho 
Ping-Yü, Needham 1959а]. Теорія про те, 
що сутності інь і ян можуть використову-
ватися разом, якщо вони належать тій же 
самій “категорії” (лей), значною мірою від-
повідає заключній частині підрозділу 33 
(h) “Теоретичні підстави алхімічного елік-
сиру” у четвертому томі видання “Наука і 
цивілізація в Китаї”. Фактично ідентична 
версія цього дослідження розглядається у 
статті Дж. Нідема “Категорії й теорії в ки-
тайській і західній алхімії. Історичний вне-
сок в історію ідеї хімічної спорідненості17” 
[Needham 1977–79]. “Вогонь очищення 
(загадка алхімії на Сході й на Заході)” 
[Needham 1971b] – резюме підрозділу 33 
(b) “Поняття, термінологія й визначення” 
четвертого тому видання “Наука і цивілі-
зація в Китаї”. У дослідженні Дж. Нідема, 
у співавторстві з Лу Гуй-цзянем і Дороті 
Ніде, “Вихід з палаючої води” [Lu Gwei-
Djen, Needham J., Needham D. 1972] опису-
ються методи дистиляції алкоголю в Китаї 
й на Заході, досліджені головним чином на 
основі фармакологічних та інших текстів. 
Пізніше ці дані ввійшли як підрозділ 33 (f) 
“Лабораторні апарати й обладнання” ви-
дання “Наука і цивілізація в Китаї”. Стат-
тя “Поняття еліксиру й хімічної медицини 
на Сході й на Заході” [Needham 1974b], по 
суті, являє собою резюме підрозділу 33 (i) 
“Порівняльна макробіотика” четвертого 
тому видання “Наука і цивілізація в Ки-
таї”. “Метали й алхіміки в давньому Ки-
таї” [Needham 1976] – це, головним чином, 
відтворення сторінок по цинку підрозділу 
33 (c) “Металургічно-хімічні основи; іден-
тифікації алхімічних процесів” четвертого 
тому видання “Наука і цивілізація в Китаї”. 
“Алхімія й рання хімія в Китаї” [Needham 
1977] являє собою резюме різних підрозді-
лів 2, 3 і 4 томів “Науки і цивілізації в Ки-
таї”. Дж. Нідем, у співавторстві з А. Батле-
ром і К. Глідевеллом, у статті “Пояснення 
китайського алхімічного рецепта шостого 
сторіччя” [Butler, Glidewell, Needham 1980] 

робить опис експериментального аналізу 
одного із двох методів виробництва кіно-
варі, що наводиться у трактаті Саньшилу 
шуйфа. “Теоретичний вплив Китаю на 
арабську алхімію” [Needham 1980c] – тут 
відтворені частини “Теоретичні впливи” 
підрозділу 33 (i) “Компаративна макро-
біотика” четвертого тому видання “На-
ука і цивілізація в Китаї”.  Дж. Нідем, у 
співавторстві з А. Батлером, К. Глідевел-
лом і Ш. Прітчардом, у статті “Мозаїчне 
золото18 в Європі й Китаї” [Butler, Glide-
well, Needham, Pritchard 1983] дає опис 
експериментального аналізу рецепта, що 
приписується Цінлінь-цзи в “Баопу-цзи 
нейбянь”. У співавторстві з А. Батлером, 
К. Глідевеллом, Ш. Глідевелл і Ш. Пріт-
чардом виходить стаття “Солюбілізація зо-
лота й срібла: пояснення двох китайських 
протохімічних рецептів шостого сторіччя” 
[Butler, Glidewell Cr., Glidewell Sheila M., 
Pritchard, Needham 1987].

e) Медицина
До даної тематики належать такі робо-

ти: у співавторстві з Лу Гуй-цзянем “Китай 
і походження (кваліфікаційних) іспитів у 
медицині” [Lu Gwei-Djen, Needham 1963]; 
“Розвиток ботанічної таксономії в китай-
ській культурі” [Needham 1968] є попере-
днім дослідженням, яке чітко формулює 
проблеми й містить багато евристичних 
ідей; “Небесні ланцети (історія й пояс-
нення голковколювання й ігніпунктури)” 
[Needham 1980] – перша наукова історія 
голковколювання, у роботі наводиться осо-
бливо цінний матеріал з розширення гол-
ковколювання за межі Китаю і його вплив 
у Європі, починаючи з XVI ст.; “Китай і 
походження імунології” [Needham 1980a] 
уперше була прочитана 9 листопада 1979 
як лекція на відділенні анатомії універси-
тету Гонконгу.

f) Технології
“Друга лекція пам’яті Дікінсона: вироб-

ництво заліза й сталі у давньому й серед-
ньовічному Китаї” [Needham 1955b] являє 
собою тезовий виклад лекції, що була про-
читана Дж. Нідемом 9 травня 1956 року 
в Музеї науки у Лондоні з метою визна-
чення порівняльної історії виробництва 
заліза й сталі в китайському культурному 
ареалі. Повний текст був опублікований 
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у 1958 році під назвою “Розвиток техно-
логії виробництва заліза й сталі в Китаї” 
[Needham 1958a]. Крім того, це “Внесок 
класичного Китаю в машинобудування” 
[Needham 1961]; “Китайський внесок у 
створення суднового компаса” [Needham 
1961a]; “Пренатальна історія парового 
двигуна” [Needham 1962a], де Нідем вису-
ває припущення про те, що багато важли-
вих компонентів парового двигуна Томаса 
Ньюкомена19 були передбачені багатьма 
сторіччями раніше в різних частинах сві-
ту; “Китай і винахід б’єфа судноплавного 
шлюзу” [Needham 1963a], де вивчаєть-
ся винахід замка воріт у ході розвитку 

1 У роботі не наводяться перевидані та перекладені на інші мови праці Дж. Нідема, що необ-
хідно тільки при створенні повного бібліографічного довідника.

2 National Institute of Science, Technology and Development Studies (NISTADS), New Delhi.
3 Ламетрі (Lamettrie, La Mettrie) Жульєн Офреде (1709–1751), французький філософ-матері-

аліст. Першим у Франції створив послідовний виклад системи механістичного матеріалізму й 
сенсуалізму. У творі «Людина-машина» (1747) розглядав організм людини як машину, що сама 
заводиться подібно до годинникового механізму.

4 Лод (Laud) Вільям (1573–1645), англійський церковний діяч. Один із найближчих радників 
короля Карла I напередодні Англійської буржуазної революції XVII ст. 

5 Левелери (levelers або levellers, букв. “зрівнювачі”), в англійській історії – радикальна пар-
тія, що виникла під час Англійської революції. Противники монархії та традиційного парламен-
ту, левелери виступали за загальне виборче право для чоловіків, встановлення республіки та 
введення письменною конституції.

6 В англомовній літературі системний аналіз та системний підхід використовуються як 
синоніми.

7 Спенсер (Spencer) Герберт (1820–1903), англійський філософ та соціолог, один з родона-
чальників позитивізму, засновник органічної школи в соціології; ідеолог лібералізму. Розробив 
механістичне вчення про загальну еволюцію; в етиці – прибічник утилітаризму. Зробив значний 
внесок у дослідження первісної культури. Головний твір – “Система синтетичної філософії” 
(1862–96).

8 Під інтегральними рівнями розуміється: 1) члени даного інтегрального рівня або категорії – 
самостійно об’єднані або інтегровані об’єкти, або ціле; 2) члени одного рівня звичайно склада-
ються з частин, що є членами наступного більш низького рівня. 

9 Бергсон (Bergson) Анрі (1859–1941), французький філософ, представник інтуїтивізму та фі-
лософії життя.

10 Дріш (Driesch) Ханс (1867–1941), німецький біолог та філософ-ідеаліст.
11 Вайтхед (Whitehead) Альфред Норт (1861–1947), англійський математик, логік та філософ.
12 Тейяр де Шарден (Teilhard de Chardin) П’єр (1881–1955), французький палеонтолог, філо-

соф та теолог.
13 Хопкінс, Фредерік Гоуленд (Hopkins, Frederick Gowland) (1861–1947), англійський біохімік, 

лауреат Нобелівської премії 1929 року з фізіології та медицини (разом із Х. Ейкманом) за праці з 
дослідження вітамінів, що стимулюють ріст.

14 В даному розділі зібрані узагальнюючі роботи, а також дослідження із загальних синоло-
гічних проблем. 

15 Макробіотика – довголіття, наука про охорону життя.
16 Парацельс (Paracelsus) (псевдонім; справжнє ім’я та прізвище – Філіпп Ауреол Теофраст 

Бомбаст фон Гогенгейм; von Hohenheim) (1493–1541), лікар епохи Відродження.

гідравлічних споруд із метою здійснення 
транспортування (Нідем також ознайомив 
наукову громадськість із результатами цьо-
го дослідження, прочитавши однойменну 
доповідь 1 квітня 1964 року в Музеї науки 
в Лондоні); “Пріоритети Китаю в металур-
гії чавуну” [Needham 1964].

У результаті проведеного історіогра-
фічного дослідження наукової спадщини 
Дж. Нідема визначене коло джерел і пода-
но їхній загальний опис, що надалі дозво-
лить здійснювати як більш спеціалізовані 
тематичні історіографічні дослідження, 
так і використовувати дані результати для 
робіт з історії філософії, науки й техніки.
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